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 2023/24 – 2. séria- Vzorové riešenia 

Úloha č. 1: Známky 

Spolužiaci Bianka, Ema a Simon chcú zistiť, akú známku dostanú na vysvedčení. Každý 

z nich dostal 5 známok. Simon a Bianka dostali dokopy 7 jednotiek. Ema dostala o 6 

jednotiek menej ako Simon a Bianka spolu. Súčet hodnôt Biankiných známok je 8. Ďalej 

vieme, že Simon dostal o 1 jednotku viac ako Bianka a súčet hodnôt aj jeho známok je 

8. Ema dostala rovnako štvoriek ako Simon a súčet hodnôt jej známok je 13.  

Ake jednotlivé známky dostal každý zo žiakov? Aké známky dostanú na vysvedčení? 

Riešenie:  

Každý dostal 5 známok. Simon a Bianka dostali dokopy 7 jednotiek a Simon dostal o 1 

jednotku viac ako Bianka, takže Simon dostal 4 jednotky a Bianka 3 jednotky. Ema 

dostala o 6 jednotiek menej o Simon a Bianka dokopy (7 – 6 = 1) to znamená, že 

dostala 1 jednotku... Ema dostala rovnako štvoriek ako Simon, takže 1 štvorku. 

Simon: 1, 1, 1, 1, 4          Súčet hodnôt Simonových známok je 8 (1 + 1 + 1 + 1 + 4 = 

8) 

Bianka: 1, 1, 1, 2, 3         Súčet hodnôt Biankiných známok je 8 (1 + 1 + 1 + 3 + 2= 8) 

Ema: 1, 4, 3, 3, 2             Súčet hodnôt Eminých známok je 13 (1 + 4 + 3 + 3 + 2) 

Simon dostane na vysvedčení dvojku (1 + 1 + 1 + 1 + 4 = 8 ÷ 5 = 1,6 ≐ 2). 

Bianka dostane na vysvedčení dvojku (1 + 1 + 1 + 2 + 3 = 8 ÷ 5 = 1,6 ≐ 2). 

Ema dostane na vysvedčení trojku (1 + 4 + 3 + 3 + 2 = 13 ÷5 = 2,6 ≐ 3). 

Úloha č. 2: Strieľanie 

Patrik, Dobromil a Bohumil strieľajú do terča. Poradie v akom strieľajú do terča 

ovplyvňuje ich presnosť streľby. Každý strieľa práve raz. Ich presnosť, čiže 

pravdepodobnosť, s akou zasiahnu terč, vyzerá pri jednotlivých strelách takto: 

Prvá strela : 

Patrik 80%   

Dobromil 50% 

Bohumil  40% 

Druhá strela : 

Patrik  60% 

Dobromil 90% 

Bohumil 100% 

Tretia strela : 

Patrik 70% 

Dobromil 20% 

Bohumil 40%

V akom poradí sa im oplatí strieľať za sebou, aby trafili terč s čo najväčšou 

pravdepodobnosťou čo najviac krát (každý strieľa raz)? 

Riešenie:  

Pri tejto úlohe bolo dôležité uvedomiť si, čo sa myslí tým, že treba maximalizovať 

šancu najväčšieho počtu zásahov. To predstavuje, že súčet pravdepodobností striel 

všetkých osôb musí byť čo najväčší. 

Teraz si vypočítame súčet pravdepodobností pre každé možné usporiadanie strelcov 

a vyberieme to s najväčším súčtom. 

  



1. strela 2. strela 3. strela Spolu 

Bohumil 40 % Dobromil 90 % Patrik 70 % 200 % 

Bohumil 40 % Patrik 60 % Dobromil 20 % 120 % 

Dobromil 50 % Bohumil 100 % Patrik 70 % 220 % 

Dobromil 50 % Patrik 60 % Bohumil 40 % 150 % 

Patrik 80 % Bohumil 100 % Dobromil 20 % 200 % 

Patrik 80 % Dobromil 90 % Bohumil 40 % 210 % 

 

Vidíme, že spolu majú najväčšiu šancu na zásah najviac terčov pokiaľ idú v poradí : 

Dobromil, Bohumil, Patrik. 

 

Úloha č. 3: Tamarkina Pyramída  

Tamarka sa hrala s 84 kockami keď za ňou prišla sestra Lea a stavila sa s ňou, že určite 

z nich nedokáže postaviť takú pyramídu, ktorá má podstavu v tvare štvorca, jej kocky 

sa dotýkajú celými stenami a tak, aby jej žiadna kocka nezostala a ani jej žiadna 

nechýbala.  

Mohla vôbec Tamarka stávku vyhrať? Ak áno, aké mala podložie pyramída? Ak nie, 

koľko kociek potrebovala/jej chýbalo? 

Riešenie:  

Tamarka sa hrala s 84 kockami keď za ňou prišla sestra Lea a stavila sa s ňou, že určite 

z nich nedokáže postaviť takú pyramídu, ktorá má podstavu v tvare štvorca, jej kocky 

sa dotýkajú celými stenami a tak aby jej žiadna kocka nezostala a ani jej žiadna 

nechýbala. Mohla vôbec Tamarka stávku vyhrať? Ak áno aké mala podložie 

pyramída? Ak nie koľko kociek potrebovala/jej chýbalo? 

 

Áno Tamarka mohla vyhrať, lebo... 

Na to aby sme mohli postaviť pyramídu rátame s tým, že na vrchole je jedna kocka 

(čiže na zvyšok pyramídy použijeme už len 83 kociek) a každé ďalšie poschodie má na 

každej strane o jednu kocku na viac ako predošlé. Keď takto postupujeme od vrchu 

začneme prvým – 1   /zo všetkých 84 kociek -1=83/, druhé bude mať už 9 (3x3=9) /zo 

zvyšných 83-9=74/, tretie- 5x5=25 /z 74- 25=49/ a posledné poschodie má 7x7= 49 

kociek čo je presne toľko kociek koľko nám zostalo. Čiže áno Tamarka stávku vyhrať 

mohla a podložie pyramídy bolo 7x7= 49  kociek. 

  



Úloha č. 4: Futbalový turnaj 

Na futbalovom vianočnom turnaji sa zúčastnilo 6 tried gymnázia. Hralo sa systémom 

každý s každým 1-krát.  

Vypočítajte, koľko sa celkovo odohralo zápasov na turnaji. 

Riešenie:  

Ak máme 6 tried a hralo sa systémom každý s každým, môžeme použiť kombinačný 

vzorec na výpočet počtu zápasov. Kombinačný vzorec pre počet zápasov medzi 

rôznymi tímami je: počet tímov × (počet tímov – 1) ÷ 2 

V tomto prípade, ak máme 6 tried, môžeme to dosadiť do vzorca: 6 × (6 – 1) ÷ 2 

6 × (6-1) ÷ 2 = 6 × 5 = 30  

30 ÷ 2 = 15 

Takže celkovo sa na turnaji odohralo 15 zápasov. 

Úloha č. 5: Slovenský rýchlovlak 

Roman ide slovenským rýchlovlakom. Cesta je dlhá 1200km. Na prvom úseku dlhom 

450 km slovenskí robotníci opravovali trať a tak išiel vlak o 10km/h pomalšie, ako mal 

ísť podľa cestovného poriadku. Zvyšok cesty išiel vlak o 8 km/h rýchlejšie ako mal ísť 

podľa cestovného poriadku. Tým pádom nakoniec do cieľovej stanice prišiel včas.  

Akou rýchlosťou mal ísť rýchlovlak podľa cestovného poriadku? Predpokladajme, že 

podľa cestovného poriadku mal ísť konštantnou rýchlosťou. 

Riešenie:  

Z fyziky vieme, že pre dráhu sa používa značka s, pre rýchlosť v, pre čas t. V 

zápise  budem preto používať tieto značky.  

Na začiatok si spravím zápis. Ten si rozdelím na tri časti, prvá časť je pre možnosť, 

že  vlak šiel podľa cestovného poriadku a zvyšné dve možnosti predstavujú dva 

úseky,  teda jeden, kde šiel vlak o 10 km/h pomalšie a druhý, kde šiel o 8 km/h 

rýchlejšie.   

V prvej možnosti poznám len dráhu, rýchlosť si označím x, zo vzťahu na 

výpočet  rýchlosti v = s/t si viem vyjadriť t > t=s/v, a teda t = 1200/x.  

s = 1200 km  

t = 1200 / x  

v = x  

V ďalších dvoch možnostiach poznám dráhy a aj rýchlosti ( o 10 km/h pomalšie 

oproti  cestovnému poriadku > x-10; o 8 km/h rýchlejšie > x+8), vyjadrím si t.  

s1 = 450 km s2 = 1200-450=750 km t1 = 450 / x-10 t2 = 750 / x+8  

v1 = x-10 v2 = x+8  



Ďalej je potrebné si uvedomiť, že keď sčítame časy prvého a druhého úseku (t1 a 

t2),  dostaneme čas podľa cestovného poriadku (t), teda bude teda platiť:  

t = t1 + t2  

Za neznáme dosadím členy zo zápisu a vznikne mi nasledujúca 

rovnica:  

Rovnicu teda doriešim, prikladám kompletný, dosť podrobný postup riešnia:   

/ .(x)(x-10)(x+8)  

 

 

 

 

 

 

X sa teda rovná 64, keď sa pozrieme do nášho zápisu, vidíme, že písmenkom x sme 

si  označili v, čo je hľadaný údaj.  

s = 1200 km  

t = 1200 / 64 = 18,75 h  

v = 64 km/h  

Môžem si kompletne 

dosadiť celý zápis a 

skontrolovať tak 

výsledok. s1 = 450 

km s2 = 750 km  

t1 = 450 / 54 = 8,33h t2 = 

750 / 64+8 = 10,4167h v1 = 

64-10 = 54 km/h v2 = 64+8 

= 72 km/h  

8,33+10,4167=18,75   

Vlak mal ísť rýchlosťou 64km/h. 

 



Úloha č. 6: Vysávač 

Janka si všimla, že by bolo treba doma povysávať, a tak zapla plne nabitý robotický 

vysávač. Ten zvládne povysávať 108 m2 za jednu hodinu, avšak na jedno nabitie 

vydrží len 55 minút. Po vybití batérie zostane stáť, Janka naňho pripne nabíjaciu 

stanicu a keď sa nabije na 100%, pokračuje vo vysávaní. Nabíjanie trvá 20 minút.  

Za koľko minút sa vysávaču podarí 

povysávať celý dom, ak rátame aj čas 

nabíjania? Výsledok zaokrúhli na celé 

minúty. 

Rozmery Jankinho domu:  

Riešenie:  

Vypočítame obsah každej z miestností 

a tieto obsahy spolu sčítame. Tak 

získame rozlohu Jankinho domu. 

(3*6) + (4*6) + (3*7) + (2*3) + (5*5) + 

(3*5) = 18 + 24 + 21 + 6 + 25 + 15 = 109m² 

Vieme, že za hodinu povysáva 108m². Vypočítame teda, za koľko povysáva 1m² 

a následne to sčítame s časom, za ktorý povysáva 108m² (čo je 60 minút). 

(60 : 108) + 60 = 0,56 + 60 = 60,56 min 

Čas vysávania je dlhší ako 55 minút, a tak pripočítame ešte čas nabíjania. Na záver 

výsledok zaokrúhlime na celé minúty. 

60,56 + 20 = 80,56 ≐ 81 min 

Odpoveď: Vysávač povysáva celý dom za 81 minút. 

Úloha č. 7: Posledná večera 

Chalani si išli dať jednu malú večeru. Predpokladajme, že všetci až na Romana 

dosiahli svojej maximálnej žalúdkovej kapacity. Napíšte koľko kombinácií jedál, by 

mohol Roman zjesť ak chce naplniť žalúdok na 100% kapacity. (taktiež Roman nechce 

jesť viac ako 2 kusy z toho istého jedla)  

Počítajte s tým, že :

 

 

Kebab = 3 miesta v žalúdku 

Mäsová špecialita = 5 miest 

Zmrzlina = 1 miesto 

 

 

 

Viktor zjedol 3 kebaby, jednu mäsovú 

špecialitu a jednu zmrzlinu. 

Martin zjedol 3 kebaby a jednu mäsovú 

špecialitu. 

Dávid zjedol o jeden kebab menej ako 

Martin a tiež zjedol jednu mäsovú 

špecialitu 

Romanova kapacita žalúdka je veľká 

ako kapacita ostatných troch dokopy, 

vydelená piatimi.

(uvažujme, že Roman doteraz nič nejedol, takže má prázdny žalúdok) 



Riešenie:  

Z úlohy si vypíšeme hodnoty ktoré pripadajú k rôznym jedlám. 

 

(kebab)   k = 3 

(mäsová pochúťka)  m = 5 

(zmrzlina)  z = 1 

 

Ďalej, na to aby sme zistili Romanovú kapacitu žalúdka musíme podľa zadania sčítať kapacity 

žalúdkov ostatnyćh chalanov a nasledovne hodnotu deliť piatimi. 

 

Viktor :  3*3 + 1*5 + 1*1 = 15 

Martin : 3*3 + 1*5 =  14 

David :  2*3 + 1*5 =  11 

 

15 + 14 + 11 = 40 

40 / 5 = 8 

 

Týmto sme zistili, že Roman má kapictu žalúdka 8. Teraz vieme priradiť čo mohol zjesť na to 

aby dosiahol plnej kapacity žalúdka. 

 

Podľa zadania vieme, že Roman nechce jesť viac ako 2 kusy z toho istého 

jedla. Týmto nasledovne vieme, že existujú len 2 možnosti ako môže naplniť svoj žalúdok na 

100% s dodržaním podmienok. 

 

Možnosti :  

2k, 2z  : 2*3 + 2*1 = 8 

1m, 1k  : 1*5 + 1*3 = 8 

Úloha č. 8: Roman má bazén 

Roman má bazén v tvare rovnostranného trojuholníka so stranou 6 m. Vadí mu ale to, že keď 

sa kúpe v bazéne, tak mu na hlavu svieti slnko. Preto vymyslel, že do bazénu umiestni kruhový 

slnečník tak, aby pri pohľade zhora vyzeral presne ako vpísaná kružnica. Akú plochu majú 

časti bazéna, ktoré nie sú zakryté slnečníkom? (Pri výpočte použite hodnotu π = 3,14.) 

Riešenie:  

Ťažnica a výška v rovnostrannom trojuholníku sú totožné. Výška je Kolmá na stranu 

trojuholníka.  

Všeobecne známy fakt je, že stred kružnice leží v ťažisku, ktoré je v jednej tretine výšky. 

Z toho vyplýva, že dĺžka polomeru kružnice bude tretina výšky trojuholníka. Trojuholník 

vieme rozdeliť na dva pravouhlé trojuholníky podľa výšky. Z pravouhlého trojuholníka 

vypočítame Pytagorovou vetou výšku, ktorá vyšla = √27. 

Polomer kružnice je 1/3 výšky z dôvodu uvedeného vyššie. Polomer je teda rovný √27/3. 

Následne dosadíme výšku a stranu trojuholníka do vzorca pre obsah trojuholníka 

a  vypočítame jeho obsah ktorý sa bude rovnať 15,59 m². Potom dosadíme hodnotu tretiny 

výšky trojuholníka do vzorca pre obsah kruhu a vypočítame. Obsah kruhu sa bude teda rovnať 

9,42 m². 

Teraz stačí už len odpočítať od obsahu trojuholníka obsah kruhu a dostaneme výsledok rovný 

6,17m². (hodnoty sa môžu líšiť v závislosti od toho ako ste zaokrúhlovali čísla) 



Úloha č. 9:  Výška vysielača 

Objem vody v mestskom bazéne je 8262 hektolitrov. Bazén má obdĺžnikovú podstavu. 

Primátor mesta pred budovaním avizoval, že ak by sme vodu z bazéna preliali do pravidelného 

štvorbokého hranola s hranou podstavy vo veľkosti hĺbky bazéna, tak by bol hranol rovnako 

vysoký ako neďaleký televízny vysielač. 

Ak by sme chceli preplávať rovnakú vzdialenosť ako je výška vysielača, tak by sme museli 

preplávať buď 8 dĺžok alebo 15 šírok bazéna. 

Aký je vysoký vysielač? (Výsledok uveďte v metroch) 

Odporúčanie: Odvoďte si najskôr vzťah medzi výškou vysielača a hĺbkou bazéna 

(Výsledky zaokrúhľuje na 3 desatinné miesta) 

 

Riešenie:  

  

 

 

 

 

 

 

  

Úloha č. 10: Tieň 

Vypočítajte, aký vysoký je červený hranol a následne zistite, 

koľkokrát je plášť červeného hranola väčší od 

plášťa zeleného hranola, ak majú rovnakú podstavu.  

Riešenie:  

a) Akú má výšku červený hranol? 

-  Ako prvý krok, na vypočítanie výšky červeného hranola, spravíme polpriamku z vrchu 

červeného hranola prechádzajúcu jeho tieňom a dotýkajúcu sa zeme.   



- Vzniknú nám 2 trojuholníky a to trojuholník ABC a RBS (viď obr. č.1). Ďalej si vytvoríme 

trojuholník XYZ spojením vrchu zeleného hranola s koncom jeho tieňa.  

- Zistíme že trojuholník XYZ je podobný s trojuholníkom RBS podľa vety “uuu“ (zhodujú sa 

v uhloch) pretože lúče slnka dopadajú na objekty pod rovnakým uhlom. Pokiaľ sú podobné, 

vieme vypočítať dĺžku RB a to tak, že dáme do pomeru dĺžky ZX a XY a to sa rovná SR/RB : 

- Keď vypočítame RB, vypočítame AB = 6+6 = 12. Ako posledné potrebujeme vypočítať CA 

(výška červeného hranola) a to rovnakým postupom ako sme vypočítali RB :  

- Výška hranola je 8 

b) koľkokrát je plášť červeného hranola väčší od plášťa zeleného hranola, ak majú rovnakú 

podstavu? 

- Pokiaľ majú rovnakú podstavu, jej hrana sa rovná dĺžke “x“.  

- Plášť červeného hranola vypočítame ako 4.x.8 =32x 

- Plášť zeleného hranola vypočítame ako 4.x.2 = 8x 

- Tieto dva výsledky vydelíme a dostaneme odpoveď na našu otázku “koľkokrát je plášť 

červeného hranola väčší od plášťa zeleného hranola“ 

32x : 8x = 4 

- Obsah plášťa červeného hranola je 4krát väčší ako obsah zeleného. 

 

 

 


